

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0,75 pesetas, no de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Siquier Almorá Crédito Público, 1. No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 494

Murcia: Lunes 20 Enero 1902

Tres ediciones diarias



LA NIÑA

MANUELA BLANCO Y STARICO

HA SUBIDO AL CIELO el día 16 de Enero de 1902 A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Madrid 17 de Enero de 1902.

EDICION DE LA NOCHE

EL NUEVO GOBERNADOR

Tenemos el deber, que cumplimos con gusto, de saludar al nuevo gobernador civil de esta provincia, nuestro antiguo y estimadísimo amigo D. Miguel Aguado, que ayer tomó posesión de su elevado cargo.

Del período en que lo ejerció anteriormente, dejó gratos recuerdos de honradez y caballerosidad y nosotros esperamos que en esta nueva época muestre el mismo acierto y rectitud que en la anterior y así lo deseamos todos los murcianos.

Ciertamente que los tiempos son difíciles y que ha de encontrar en esta provincia nuevos aspectos y nueva fisonomía, que no en balde transcurra el tiempo y evolucionan lo mismo los hombres que las sociedades.

El problema social se ha planteado aquí como en todos los pueblos del orbe; es un hecho universal, producido en cada localidad según el ambiente peculiar y las condiciones especiales; y para hacer frente a una cuestión tan grave, no hay más que un arma eficazísima: la justicia, á veces mal avenida con el caciquismo ya raquítico de la vieja política.

Nuestra masa general de obreros, es buena y honrada; sobre ella cae un día y otro la funesta propaganda del anarquismo, que se aprovecha de los egoísmos y torpezas de las llamadas clases directoras.

Conviene siempre para destruir todos los principios disolventes, proceder con rectitud, pues nada fomenta tanto la protesta como la injusticia.

Ha llegado el Sr. Aguado á ocupar el gobierno civil de la provincia, cuando hay en toda la huerta murciana una agitación tan profunda, que ha conmovido á la ciudad.

Satisfechos los huertanos con los bandos del anterior gobernador que prohibía la adulteración del pimiento con aceite, que los tiene arruinados, vieron con sorpresa que al marcharse tan digna autoridad y como obedeciendo á una consigna, se empezó á adulterar escandalosamente, haciéndolos víctimas de una burla sangrienta, sin esperar siquiera la llegada del nuevo gobernador.

Se indignaron, porque la adulteración les priva del pan de sus hijos, y acto continuo al toque fatídico del caracol, se levantó toda la huerta dominada por un furor nunca visto. Milagrosamente escapamos de un conflicto en la ciudad, gracias á que entre los huertanos no hubo una mala cabeza, que se aprovechara de aquella excitación.

Esta se calmó con la detención de algunas partidas de pimiento adulterado; pero toda la huerta, con una decisión nunca vista, ha queda-

do unida y en expectación, disponiendo de medios, aunque sean de carácter pasivo, para suscitar disgustos muy serios y muy duraderos.

Nosotros esperamos que el señor Aguado, serenamente y juzgando por su propio criterio, como tiene de costumbre, estudie el asunto y lo resuelva en justicia, teniendo en cuenta que lo que piden veinte mil colonos, es que no se adultere el fruto privilegiado que ellos producen con su sudor, porque adulterándolo baja el precio, se desacredita el producto y ellos no sacan ni para los gastos de cultivo, quedando empobrecidos y arruinados.

Al defender el pan de sus hijos, lo hacen con la pasión propia del caso, mucho más cuando la mezcla con aceite está declarada nociva á la salud, por las Juntas de Sanidad, y en su virtud prohibida por repetidos bandos del Gobernador de la provincia.

Piden los huertanos que estos se cumplan, y mientras lo pida sin violencia y sin desórdenes, hay que estar al lado de ellos, porque tienen toda la razón.

Tenemos la convicción de que el Sr. Aguado procederá con rectitud, demostrando que no en vano tiene la confianza del poder central; y al enviarle nuestro saludo de bienvenida, anunciamos á los huertanos que el Sr. Aguado es una garantía para la meritoria y desvalida clase labradora, y que de él obtendrán la justicia que piden.

MADRID AL DIA

En víspera de la apertura de las Cortes todo se vuelve fríes vaticinios. Si la mitad de las tempestades que se anuncian llegan á estallar, el agua, como ahí se dice, alcanzará hasta los molinos.

Nadie recuerda una situación más climática y difícil que la actual; los últimos días conservadores, con aquellas malaventuradas intrigas, con aquellos manejos de dudosa lealtad, con las confabulaciones sospechosas de que entonces se hablara, fueron días arcaicos, perspectivas brillantes, lagos azules surcados por góndolas deleitosas, auroras sonrosadas y brisas suaves, comparados con los actuales en los que atraviesa por mares revueltos, combatida por toda suerte de borrascas, sin arboladura y casi sin timón, la nave de la política fusionista.

Jeremías ha reencarnado en la meliflua persona del Sr. Moret, quien, como el profeta bíblico, llora sobre las ruinas del partido liberal; y cuando todo el mundo pide soluciones, arrancas virones, actos de civismo, el presidente del Congreso, cual zagal á quien acaban de privarle de su gusto preferido, ó como romántico enamorado á quien se hubiesen complacido en deshojar, ante su vista, la flor de sus esperanzas, se deshace en suspiros y en lágrimas como diz la leyenda que se deshojó Boabdil al despedirse para siempre de la poética Granada.

Y si semejantes pesimismo empapan el alma sensible del espiritual Moret, calcúlese como se hallará de arrestada y de briosa la mayoría parlamentaria por él engendrada. Anuncian las oposiciones campañas ruidosísimas; júeganse ahora la última carta los grupos sueltos, alguno de los cuales, por el órgano de

su jefe, ha llegado á decir que si de nuevo son desairados tendrán que escoger entre el apartamiento de la política, ó la rebeldía contra los altos poderes que permanecen sordos á sus desinteresadas pretensiones; arrencian en sus campañas los republicanos y se fortalecen en sus esperanzas los carlistas; aguardan los conservadores que el desbarajuste, que crece, y la disolución que avanza le devuelvan lo que á destiempo, según ellos, se les llevó el motín; y para hacer frente á todo eso no hay en el banco del Gobierno, aparte de Sagasta, á quien las escarchas y los frios alejan del Parlamento, no ya una voz autorizada, pero ni siquiera una voz elocuente; y Moret se declara vencido, y á Montero le declaran desleal, y Canalejas para los efectos de lo jeatura no ha salido aun del estado de crisálida...

La mayoría que asiste á los lunes de D. José, y á los jueves de D. Valeriano y á los sencillos banquetes dominicales de D. Segismundo, no sabe á qué carta quedarse; no sabe si arremeter contra Pidal por lo que contra Pidal ha dicho Sagasta, ó si defender á Pidal y arremeter contra Sagasta por lo que en favor de Pidal ha declarado el ministro de Estado; no sabe si ir contra González por lo que de González ha dicho Moret, ó si ir contra Moret por lo que ha dicho contra el ministro González. De esto hay mucho: la bandera de la mayoría puede llamarse duda, y la duda es flojedad, desaliento, irresolución, algo que disgrega las moléculas que deben formar un cuerpo homogéneo...

Así está esto en vísperas de reanudarse las sesiones parlamentarias; si las nubes que oscurecen el cielo político no se disipan van á ser tremendos los chaparrones, tan tremendos que dudamos que los tejados de las cámaras resistan más de quince días. Entonces habrá nueva y más prolongada cerrazón.

PEÑAFLO

19-1-1902.

LA NARANJA

Londres 15 Enero 1902.

En venta hoy 15.000 cajas de naranja valenciana por vapores «Zarzoza», «Gravina», «Coobes», «Alf» y «Sapphire», realizando: Cajas de 420 ordinarias de 59 á 66.

Cajas de 714 largas de 79 á 9.

Hace mucho frío aquí por ahora, á consecuencia de lo cual la demanda ha sido poco animada.

Ha llegado el vapor «River Lagan».—Santiago Neuhoefer.

Durante la pasada semana han salido de Valencia las siguientes cantidades de naranja: Londres, 39123; Liverpool, 30336; Glasgow, 8593; Manchester, 15508; Newcastle, 7293; Bristol, 7928; Hull, 29028; Hamburgo, 19806; Amberes, 15482; Christiania, 3122; Total, 176669 cajas.

Por el puerto de Cartagena únicamente han salido sobre 3600 cajas para Londres por los vapores «Minna» «Schuld» y «Bianca».

El vapor «Ruby» para Londres cargará sábado 25.—Miguel Miró.

ALJUCER

Continuación de la colecta para las obras de reparación del templo parroquial de Aljucer y nuevo cementerio, expuesta en LAS PROVINCIAS DE LEVANTE y en los días 5 y 11 del presente.

Suma anterior, 662'02 pesetas.

En la mañana del día 27 Diciembre 1901

D. Carlos Roldán Marin, bandeja, 12 pesetas; D. Blas Galian González, bandeja, 26; don Juan Lechuga Franco, bandeja, 22; D. José Morales Pérez, bandeja, 4; D. José María Sánchez García, bandeja, 6; D. José Luis Ruiz Jiménez, bandeja, 20; D. Juan Manuel Jiménez Martí, bandeja, 18; D. Manuel Murcia Merino, bandeja, 23; D. Juan Ruiz Jiménez, bandeja, 23.

Tarde de dicho día

D. Juan Ruiz Jiménez, bandeja, 10 pesetas; D. Blas Galian González, bandeja, 32'12; don Carlos Roldán Marin, bandeja, 7'05; D. Francisco Jara Sánchez, bandeja, 7'87; D. Francisco y D. Juan Ruiz Jiménez, bandeja, 27'09; D. José López Ruiz, bandeja, 58'81; D. Juan Lechuga Franco, bandeja, 39'56; D. José López Ruiz, billete propio, 100; D. Francisco Ruiz Jiménez, billete propio, 50; D. José Moreno Alsora, billete propio, 25; D. José Moreno Pérez, colecta de una col, 1'65.

En todo el día 28 de Diciembre

D. José María García Muñoz, bandeja, 16,16 pesetas; D. Carlos Roldán Marin, bandeja, 18'62; D. Juan Lechuga Franco, bandeja, 39; D. Juan Murcia Merino, billete propio, 50; D. Juan Murcia Merino, bandeja, 90; D. Francisco Ruiz Jiménez, bandeja, 20'52; D. Juan Ruiz Jiménez, bandeja, 17'65; D. José Luis Ruiz Jiménez, bandeja, 13; D. Tomás Pujante Frutos, bandeja, 28; D. Ginés Ballester, bandeja, 15; un devoto, 1; D. Juan Jesús Serrano Lopez, billete propio, 25; D. Tomás Torres Guillamon, moneda de oro propia, 30.

Día 29 de Diciembre de 1901

D. Francisco Ruiz Jiménez, bandeja, 13'21 pesetas; D. José Pujante Frutos, bandeja, 22; D. José Pujante Frutos, billete propio, 25; don Ginés Ballester, de un melon, 5'53; D. Tomás Pujante Frutos, bandeja, 30; D. José López Ruiz, 7; D. Carlos Roldán Marin, bandeja,

16'52; D. José María García, bandeja, 16'29; D. Blas Galian González, objetos repartidos, 11'35; De higos de pala, 2'50; D. José Morales Pérez, bandeja, 20'10; D. Juan Manuel Jiménez Martí, bandeja, 16'70; D. José Martínez Lorca, bandeja, 13'71; D. Juan Ruiz Jiménez, bandeja, 24'11; D. Antonio Caballero, bandeja, 21'29; D. José Luis Ruiz Jiménez, bandeja, 12'36; D. Miguel Jimeno Ortiz, presbítero, billete propio, 25; D. José María Sánchez, billete propio, 50; D. Juan Ruiz Jiménez, billete propio, 25; D. José Morales Pérez, billete propio, 25; D. Antonio Franco Zambudio, billete propio, 25; D. Antonio Lopez Garre, billete propio, 25; D. Ginés Lopez Campillo, billete propio, 25; D. José María Sánchez Serin, bandeja, en su casa, 50'61; don Victoriano Martínez Martínez, limosna propia, 80; D. Victoriano Martínez Martínez, bandeja, en su casa, 85; Total, 2.232'40.

(Se continuará.)

UN SUSCRIPTOR

NOTAS DEL DIA

DECLARACIONES

Ha declarado Romero y, como era de esperar, ha dicho que en nuestra patria todo está requetamal; que al Ejército es preciso y urgente reorganizar, que hay que crear una Armada poderosa y colosal, que el cultivo del tabaco se debe facilitar, que se otorgue protección á la industria nacional, que Don Práxedes no sirva para eso de gobernar, que no son los presupuestos ni chicha ni limoná, que ningún partido vale para el poder ocupar, que Silvela es un inútil, que es un inepto Pidal, que la gran cuestión obrera se debe solucionar, que es necesario hacer patria y... yo no sé cuanto más.

También Maura ha declarado y, como era natural, ha combatido al Gobierno diciendo que es incapaz para resolver las cosas que sobre el tapete están; que es conveniente la vieja política renovar, que el alianzas admite si en ello ganando va, que el poder no se consigue viviendo en dichosa paz, que para abrirse camino es necesario empujar, que las cuestiones de hoy son de mucha gravedad, que urge una revolución y en venir no tardará, y en fin, que los suyos y el en disposición están de sacrificar gustosos de la patria en el altar comodidades y haciendas, salud y tranquilidad.

Igual que Romero y Maura otros mil declararán, y en sus palabras la nota patriótica vibrará; mas con tanto patriotismo y con tanto declarar, ¿á que no sabes, lector, lo que persiguiendo van? Pero mal digo, lo sabes desde mucho tiempo há, porque tú también al tanto de estos asuntos estás. Todo eso viene á decir: —Yo quiero el mando pescar y voy á ver si grito ó lo tomo ó me lo dan.

DON GIL

REVISTA MINERA

MERCADOS

El mercado de metales desde nuestra última revista ha seguido acusando un estado de intranquilidad poco favorable á los negocios con algunas sorpresas que no dejan de llamar la atención, por más que sean explicables. Así, por ejemplo, el lingote de hematites que interesa á España conserve buenos precios porque se relaciona con el de nuestros minerales, ha bajado y se sostiene á 56 chelines, mientras que por el contrario el de Middlesborough se presenta en subida, porque viene demanda de esta clase de los Estados Unidos. Se ve en esto cuán difícil es acertar en los pronósticos sobre negocios, pues cuando se tenía en Inglaterra que el año pasado hubiera sido de importación de lingote de los Estados Unidos, va á resultar todo lo contrario, al menos por el momento. En lo que hay algo que no se entiende á primera vista, es por qué al necesitar la República norteamericana importar, van los pedidos á Inglaterra y no al Canadá. Y volviendo al precio del lingote de hematites en Inglaterra, es de temer que afecte á la exportación de mineral de España.

Sigue el plomo en la depreciación á que ha llegado en los últimos meses; pero por fortuna para España, sin que los cambios extranjeros hayan tenido la nueva baja anunciada ni mucho menos, ni probabilidades de llegar á ella por los proyectos del Sr. Ministro de Hacienda, que muestra confianza excesiva en recursos que no es posible afecten á los cambios definitivamente; como no conseguirá ver disminuir la plata estancada en el Banco de España; y á propósito, tenemos que rectificar el error de imprenta del último número, en que anunciábamos en nuestro original que para Marzo llegaría á 435 millones, y apareció la cifra de 465. Los 435 los ha alcanzado en Enero mismo, lo cual prueba que la acuñación subrepticia va más de prisa ahora, gracias á lo que ha bajado el cambio.

Exportación de minerales de manganeso de Huelva durante el año 1901:

A Alemania	2.442 toneladas.
A Inglaterra	918 "
A Francia	2.361 "
A Bélgica y Luxemburgo	85.951 "

Total. 91.672 toneladas.
Contra 129.916 toneladas en 1900.
De aquel total, 45.216 toneladas, ó sea el 49,32 por 100, han sido exportadas á Amberes por los Sres. Sundheim & Doetsch, en liquidación.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES
Hierro.—Bilbao. Campanil y carbonatos 1.ª 10'6 á 11'3 ptas. Rubio 51 á 53 por 100, 10'6 á 11. Cartagena manganesífero, 15 por 100, f. á b., 14'50 pesetas; secos 50 por 100, 8'75 idem.
Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 9'00 pesetas.—Alcohol de hoja: 46 Kg. 12.—Carbonatos del 50 por 100, 4'50.
Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de mas, 0'19) 1'40. Cartagena, Blendas, 54 kilos, el 33 por 100 (Unidad de mas 0'20), 1.

METALES
Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 14,20 pesetas.
Plata.—Cartagena, onza, 13'50 reales.
Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 115.
Id. id. id. para pudelar, 111.

Boletín Provincial de Hacienda

Ingresos de hoy.	
Derechos reales.	793 99
Redención servicio militar	3000 "
Resultas.	
Pagos	139 65
Impuesto sobre electricidad.	1803 65
Minas	6896 69
Derechos reales.	2033 39
TOTAL.	4782 67
Pagos para mañana	
Devoluciones de depósitos.	2928 24
A D. José Ramos	5000 "
" Pedro Martínez	21684 56
" José Rodenas	8998 91
" Juan Bautista Martínez	3131 06
" Blas Guardiola	11266 46

EL MONOPOLIO DEL PAPEL

CONTRA LA PRENSA ESPAÑOLA

La cuestión es de vida ó muerte para el porvenir de la prensa española. Se trata del trust formado por los fabricantes de papel. Dentro de pocos días se verifican en Madrid una reunión entre el fundador del trust y los representantes de las principales empresas periódicas. Mantendrá el trust sus primeras promesas respecto del abaratamiento del papel?... ¿Se decidirá á confesar francamente que su fundación no obedece á otro propósito que al de aumentar los precios?

La cuestión, ya lo he dicho, es de vida ó muerte. Hoy las empresas que lo pagan más barato no lo consiguen á menos precios que 13 pesetas el millar, ó sea 1'3 céntimos el número. Supongamos que el trust quiera hacerlo pagar á 15'17 ó tal vez 20 pesetas el millar, ó sea 2 céntimos el número, acaso más. Téngase en cuenta que cada periódico se dá al vendedor á 3 céntimos y que con el céntimo y medio que ahora queda, con el céntimo que entonces quedaría, han de pagarse los gastos de impresión, tirada, redacción, colaboración, servicio telegráfico, administración, timbre y correos insólitos. El resultado sería la muerte de todos los periódicos que viven del público. Ya hoy es el anuncio lo que les dá la vida, la pobre vida de prensa española. Nada entonces impediría su ruina absoluta. No hay en España un solo periódico que pueda resistir un aumento de cinco pesetas en el precio de cada millar; no hay periódico que gane honradamente cinco pesetas en cada millar de números colocados, cobrados tarde y mal.

Hay periódicos á quienes no afecta ó afecta en poco el precio del papel; son los *sapos*, los que viven del fondo de los «reptiles», de chanchullos; periódicos cuyo interés consiste en tirar pocos números, porque siendo de todos modos iguales los ingresos, su problema consiste en disminuir los gastos. Para los periódicos

